

档案里的海南

故寇来袭 学生从戎

1939年,抗日战争烽火连天。随着日寇南侵步伐加紧,南洋侨校纷纷沦陷关闭,万千华侨子女求学之路断绝,祖国成为他们唯一的归宿,大批侨生辗转归国,汇聚于川滇等地,而后方学校容量有限,难以尽数收容。

为安顿漂泊学子,同时呼吁“华侨对于祖国汇款之增加”,“培植侨民干部,使之能为自救救国而努力”,1939年11月28日,国民政府行政院第440次会议正式批准,由教育部与侨务委员会共同筹设我国第一所国立华侨中学。

筹备工作紧锣密鼓展开,留法博士、时任广州市社会局局长刘石心,连同龚自知、刘清斋等人受命负责。校址初拟于滇越铁路沿线的云南开远县,经实地勘定后,最终择定云南保山。1940年5月,国立华侨中学在保山正式成立,首任校长刘石心。

1941年10月,国立华侨中学改称国立第一华侨中学(简称“侨一中”)。保山时期,学校暂驻腾冲会馆等旧式建筑,物质条件匮乏,但教学秩序井然。课程除遵循部定标准外,特设补习班衔接侨生海外所学,增设华侨问题研究课程,期许学生毕业后重返侨居地时,能为华侨群体与国家作出贡献。学生多来自安南(今属越南)、马来亚(今马来西亚和新加坡)、暹罗(今泰国)、缅甸等地,其中粤籍学子占多数。

1941年底,中国远征军筹备入缅作战,戴安澜将军应刘石心校长之邀到校演讲,点燃了青年学子的报国热忱。潘侨南、马君豪等25名侨生毅然投笔从戎,随军远征,被分派至第二百师、新三十八师及新二十二师。最终,这批热血青年中仅15人生还,陈宁威、蓝茂盛等10人长眠异域,用生命践行了报国誓言。

1942年初,暹罗立育侨中学(后更名“私立育侨中学”)并入国立第一华侨中学,该校随之改称国立第一华侨中学呈贡分校。彼时,学校与南迁昆明的西南联大相互呼应,学人往来密切,文气交融共生。查良钊、陈序经等教授担任校董,沈从文兼课授课,张兆和出任英文教师,成为战时教育界的一段佳话。

1942年5月4日,学校举行两周年校庆之际,日机突然空袭保山县城及校舍。刹那间,校舍化为废墟,15名学生当场罹难,师生伤亡惨重。校长刘石心强忍悲痛,率领300余名师生撤离保山,踏上了颠沛流离的迁校之路。

海南华侨中学已有近90年的历史,由于战争的缘故,早期的几年是在我国西南地区的云南、贵州和四川辗转度过的,直到1946年才迁到海南海口今址,迄今整整80年。海南省典籍整理与研究基地特约研究员林芳华在梳理海南侨中校史档案的过程中,回望了该校的那段峥嵘岁月——在战火中不断迁徙,先后在四地办学,校名也变更了九次。



1947年的国立第一侨民中学校门。

四迁校址 九易其名

海南华侨中学南迁小史

■ 林芳华



时任国立第一侨民中学校长卢宗敏像及其题字。



本版图片均由海南华侨中学校史馆提供

辗转黔川 弦歌不绝

撤离保山后,学校先迁至昆明暂避,1942年8月奉令迁往贵州清镇县五里桥乡。校舍分散在三处旧庙宇中,条件极为艰苦,给养时常中断,师生只能轮流上课,生活困顿不堪。

此前,为收容更多涌向战时陪都重庆的侨生,国民政府教育部于1941年8月在四川江津县五福场成立国立华侨中学第二校(1942年3月改称“国立华侨第二中学”,简称“侨二中”),首任校长王德玺。校址租用程家祠堂及附近民房,高中部与初中部分隔十里,设施简陋。学生多来自南洋,生活清苦,常以胡豆、南瓜充饥,衣物破旧却依旧自强不息,清晨的读书声遍布山野。1943年12月13日,符德兴、黄复威等10名同学主动请缨参加远征军,全校师生隆重欢送。1944年3月13日,侨一中学生亦不甘落后,张耀兴等39人相继投身军旅。

1944年9月,为整合教育资源,教育部决定将侨一中高中部并入侨二中,由侨二中新任校长李次温主持接纳工作。合并后学生增至600余人,尽管办学条件艰苦,师生的爱国热情却愈发高涨。学生自发组织“新文学研究会”,秘密阅读进步书刊;1945年秋卢宗敏接任校长。

跨海南渡 琼岛新生

抗战胜利后,为便利南洋侨胞子女归国求学,国立第二华侨中学迁往更靠近南洋的海南岛海口市。1946年初,迁校的重任落在校长卢宗敏肩上。为确保秋季按时开学,全校师生提前结束学业。4月初,学校与西南公路局商定运输事宜,自5月1日至20日,师生分批乘车,辗转抵达广西梧州,继而转搭内河船只奔赴广州。至9月11日,大部分师生登上招商局轮船航向海口,不料途中遭遇猛烈台风,数百师生几近危难,轮船被迫折返香港避险。翌日风浪稍缓才再次启航,安然抵达海口。

抵达海口后,学校奉命接收金剛岭上的原日据海军基地作为校址,占地500余亩,规模颇广。校内留有数十幢大小木板房,历经风雨,已显破败。校园布局依侨居地分区命名,如中华区、暹罗区、缅甸区、菲律宾区、荷印区、澳洲区、美洲区等,略慰学子怀乡之情。

据1947年学生所撰《介绍国立第二华侨中学》一文记载,学校迁至海口后,所藏图书仅剩2000余册。校中设电机房自行发电,并有诊疗室、化学实验室等基本设施。校园格局开阔,进门可见总办公厅、教员休息室、图书室与化学实验室;左转为教室十三间,旁侧立有水塔;此外还有校警室、教职员宿舍三间、大礼堂、体育馆、大膳厅等。当

时校中竟养有“十一条大牛”,颇具特色。全校东望海口市区与机场,南沿秀英公路,西接平野农田,北临苍茫大海。

金刚岭上 砥砺前行

1946年9月,学校在海口新址——金刚岭上开学。1947年3月5日,卢宗敏校长搭乘“海粤”号轮船离琼,先赴广州再转南京述职,以争取经费,添购图书仪器,改善办学条件。同年5月,侨二中改名为“国立第一侨民中学”,卢宗敏续任校长。

据1948年视察报告,此时学校有学生527名,分十三班,高中六班,初中七班,大部分为侨民子弟;教学管理严格,学生活动丰富,自办《侨中校刊》,组织剧社、歌咏队、军乐队,曾公演募款;体育设施亦初具规模,拥有四百米跑道、足球场、篮球场等。

1948年6月,校长卢宗敏调任广州国立第二侨民师范学校校长,原校长郑守仁拟调任国立第一侨民中学校长(后郑未赴任,由何志湖接任)。1948年9月26日,海南遭遇六十年未遇之超强飓风,校舍倒塌,仪器损毁殆尽,学生衣物多失,学校被迫停课。

1949年7月,冯维仁博士接任校长,但很快又由黄琴(文昌人,北京大学毕业)、冯裕孚(琼山人,国立武汉大学工学院毕业)先后继任。

自1940年于云南保山始,至1946年新生于琼岛,这所华侨学府跨越千山万水,四迁校址(滇、黔、川、琼),九易其名——从国立华侨中学、国立第一华侨中学、国立第二华侨中学,到国立第一侨民中学,再历经广东海南华侨中学、海南人民中学、海口五中,直至定名为海南华侨中学。其间,有15名学子陨命于保山轰炸,10位青年牺牲于缅甸战场,他们的名字与事迹,镌刻在1996年落成于重庆江津原校址的“侨中校友楼”碑文上。■

(本文作者系海南省典籍整理与研究基地特约研究员)



1947年,国立第一侨民中学的高中毕业证。



国立第一侨民中学第十届(1948年)高中毕业生仅14人,其中琼籍2人。